I. megoldas. Egy hatszog akkor (és csak akkor) centralszimmetrikus, ha szemkozti oldalai paronként parhuzamosak
és egyenlsk, ezért elegendd azt bizonyitani, hogy a kiinduldsi hatszogben ez a tulajdonsag fennall. A bizonyitast
vektorokkal végzett szamitas utjan végezziik el. Ennek soran azt a vektort, amely egy tetszés szerinti v vektorbol
pozitiv irdnyt, 60°-os elforgatéassal adodik, v'-vel fogjuk jeldlni. Igy a v-bal 120°, 180°, 240°, 300° szogt elforgatassal

adodo vektor rendre (V') =v" =v' —v;  —v, —v/, v —v' (L. abra).
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Legyenek a kiindulasi, pozitiv koriiljarasa ABC DEF hatszog oldalvektorai rendre zﬁ =a, B—g =b,... ﬂ =f,
az ezek folé kifelé szerkesztett szabélyos haromszogek 0j csicsai rendre Ay, By, ..., F1, az A1 B, ..., F1 A; oldalfelez6
pontjai rendre As, ..., Fy (2. abra).

2. dbra
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Az A3 Bs, BoCs vektor fele akkora, mint A C1, ill. B1 Dy, a foltevés szerint pedig B2Cy az As Ba-bol +60°-0s
elforditéssal all el, ezért A1C1 = g jeloléssel By D1 = g'. Masrészt

AlC1=zﬁ+B—8+C—Cl),

— —
C1 =c —c/, tehat

itt m =—-BA;=a,és C
(1) a'+b+(c—c)=g,
és hasonléan B;D; felbontasa alapjan

(2) b'+c+(d-d)=g"

Az utébbi vektort negativ iranyban 60°-kal elforditva a jobb oldalon visszakapjuk g-t, a bal oldal tagjait pedig az 1.
abra szerint képezziik:

(3) b+(c—c)-d =g,

és ezt (1)-gyel egybevetve
a’'=-d, azaz a=-d,



vagyis szavakkal: zﬁ és lﬁ egyenld iranytak és abszolut értékiek, tovabba ellentétes irdnyitasiak. Ez allitdsunk
része.

Mivel végiil AB-vel, ill. a-val az eredeti hatszog tetszés szerinti oldalat jeloltiik, és a feltevés kihasznalt része az
Ao Bs ... Fy hatszog barmelyik két, egymés utani oldalara fennall, megallapitasunk az eredeti hatszog barmelyik két,
szemben fekvs oldalara érvényes, a bizonyitast befejestiik.

Gonddces Ferenc (Gy6r, Révai M. Gimn.)

II. megoldas. Az eredeti hatszog csucsait jeloljik Ay, Ao, As, Ay, As, Ag-tal, az Ag Ay szakasz f6lé elGirt modon
rajzolt szabalyos haromszog csticsat By-gyel, Ba, Bs, By, By, Bg pedig legyen a tovabbi haromszogek csiicsa. A By Bo,
ill. A; Ay szakasz felez6pontja legyen Cy, ill. Dy, a Cy, Cs, Cy; Cs, Cs, ill. Dy, D3, Dy, Ds, Dg pont pedig a tovabbi
oldalszakaszok felezGpontja a szarmaztatott, ill. az eredeti hatszogben (3. abra).
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Egészitse ki a Dy, D2, D3 pontokat paralelogramméva az O pont (O tehat Do-nek a Dy D3 szakasz felez6pontjara
vonatkozo tiikorképe). Megmutatjuk, hogy a CoC50 haromszog szabélyos, tehat O a C1CoC3C1C5Cy szabalyos hatszog
kozéppontja, és igy O helyzete nem fiigg attol, hogy melyik harom felez6pontbdl szarmaztatjuk. Feladatunk allitasat
ennek alapjan mar konnyen bebizonyithatjuk.

El6szor azt mutatjuk meg, hogy a DC5 D5 haromszog szabélyos. Feltehetjiik, hogy az eredeti hatszog koriiljarasa
pozitiv. Forgassuk el a D1 A2 Do haromszoget D; koriil negativ irdnyban 60°-kal. Az As, Doy cstcsok 0j helye legyen
A5, D3. Ekkor a D1 A5, A5D3 szakaszok rendre parhuzamosak az A; Be, Ao Bs szakaszokkal és egyenlSk azok felével,
D1 A tehat az Ay B Ao haromszog kézépvonala, A3 D5 pedig a BaBs Ay haromszoge, azaz Co és Dj azonosak: Do-t a
D1 koriili 60°-o0s forgatas Ca-be viszi, D1Co Do tehat szabéalyos haromszog.

Azt bizonyitottuk be, hogy a csatlakozd A; As és As As szakaszok Dy és Do felezGpontja, és a szakaszok f6lé rajzolt
Ay A1 By és A3AgBs szabalyos haromszogek harmadik csicsai altal meghatérozott By Bs szakasz Co felezGpontja a
D D, Cy szabalyos hdromszoget hatarozza meg, ha A3 Ay By és A3 As B koriiljarasa megegyezik.

Eredményiinkbdl kovetkezik, hogy a D3DsCs haromszog is szabalyos, és a CyDs, D2Cs szakaszok folé rajzolt
CsDy D1, DoC5 D3 szabalyos haromszogek D1, Ds csucsai altal meghatarozott szakasz felezépontja a DoCo, DoCls sza-
kaszok felezépontjaival egyiitt szabalyos haromszdget alkot. Ezt a haromszoget a Do centrumboél kétszeresére nagyitva
épp az OCyC5 haromszoget kapjuk, ez tehat szabalyos haromszog.

Hasonlé médon kapjuk, hogy a D, D3, Dy csticsokat paralelogrammav kiegészits O’ cstics a Csz, Cy cstcsokkal
egyiitt szabélyos haromszoget alkot, ha tehat Co, Cs3, Cy egy szabalyos hatszdg csticsai, akkor O és O’ azonosak.
A D10, OD, szakaszok tehat parhuzamosak és egyenlSk a Dy D3 szakasszal, és ez az utoébbi az As A3 Ay haromszog
kozépvonala. A DDy és A Ay szakaszok tehat parhuzamosak és egyenldk, igy az A1 Ag Ay As négyszog paralelogramma
(hiszen a D1 D, kozépvonal parhuzamos és egyenls az A; A4 oldallal) és e paralelogramma centruma épp az O pont.

Hasonl6é médon lathatjuk be, hogy az eredeti hatszog tovabbi szemkdzti oldalparjai is olyan paralelogramma oldalai,
melynek kézéppontja a C;CyC3C1C5Cq szabalyos hatszog O centrumaéval azonos, az eredeti hatszog tehat centralszim-
metrikus.

Vili Laszlé (Budapest, 1. Istvan Gimn.)



